

# 市售蓝色妖姬多是染出来的

如果染色工艺不好很容易掉色,业内人士提醒少触碰

本报记者 丁捷



“三八”妇女节来临,很多女孩希望在这一天能够收到男友送上的鲜花。不过,要是这鲜花用手一摸沾上蓝色,或者鲜花上透着一股药味,肯定会坏了心情。近日,记者探访日照的一些鲜花店了解到,受不少女孩喜欢的蓝色妖姬其实多是染色而成的。

▶经过浸泡后的蓝色妖姬,花瓣透出了暗红色。 本报记者 丁捷 摄影



## 蓝色妖姬褪色 店主坦言是普通玫瑰染成

“情人节去买花,想买蓝色妖姬,开始就觉得这妖姬不对。怎么好像(花瓣)粘在一起,店主说是运输时压的,没想到花买回去,等枯萎了要扔的时候撕开一看,却是红玫瑰染的色,一朵还30块钱!”2月28日,一名网友发帖讲述说,买了这种蓝色妖姬后,被女友的妈妈指责“糊弄她闺女”。

这名网友所说的这家花店位于日照市中医医院的西侧。3月3日,这家花店仍然在卖这种

蓝色妖姬。店员是一名看起来40岁左右的女子,她告诉记者,情人节刚过妇女节又来到,蓝色妖姬卖得特别快,现在只剩下一束蓝色妖姬了,一束11枝,卖80元,单独买一枝则为10块钱,而在情人节那天,一枝卖到了30元。

乍一看,这束蓝色妖姬的每一枝都透着非常鲜艳的蓝色,可是仔细观察蓝色妖姬的花瓣,其实花瓣的颜色并不一致,一些被包裹着的花瓣隐隐透露出暗淡的红色。

店主直言说,这种蓝色妖姬从昆明购进,本身就是普通玫瑰染色而成的。昆明的商家在刚刚长出花瓣时,就开始在花瓣上涂上一层类似墨水的物质,等花骨朵长成了,自然就成了蓝玫瑰了,蓝玫瑰就是蓝色妖姬。

记者花10块钱从这家鲜花店购买了一枝蓝色妖姬,把花朵浸泡在清水中,只用了20多分钟的时间,清水就变成像墨水一般的蓝色。把花朵取出,花瓣的暗红色更加明显。

## 工艺不好掉色快 买蓝色妖姬尽量少触碰

记者走访了日照三家鲜花店发现,蓝色妖姬其实就是染色而成的玫瑰花,已经不是什么秘密。在黄海一路上一家鲜花婚庆店,蓝色妖姬则被卖到了300元,店主也直言蓝色妖姬就是染色而成,染色后花瓣变干,可以保存很长时间。

日照鲜花苗木网工作人员则直接推荐记者买红玫瑰或者

白玫瑰,称红玫瑰和白玫瑰一枝在三四块钱,粉红玫瑰或者白玫瑰染色后的蓝色妖姬要贵出很多,并不划算。

济南梅林花艺店负责人梅林介绍说,在国内销售的蓝色妖姬一般都是人工染色的,商家染色的原料有两种,植物原料和化工原料。植物原料染色相对环保,用化工原料染色后的蓝色妖

姬,对花材损耗较大,掉色也快,并且可能会影响花期。

为何染了色的玫瑰还会受到一些年轻人的喜爱?梅林介绍,蓝色妖姬代表着时尚、神秘,给人一种很另类的感觉,所以受到张扬个性的年轻人的喜爱。不过,这种染色的花插在花瓶中会掉色,用手一碰手上也会染上蓝色,所以尽量少用手触碰。

## 医院门口 有人收花再卖

医生:这类回流花存在卫生隐患

本报记者 丁捷 见习记者 彭彦伟

到医院探望病人,买鲜花的时候可要小心了。在日照市有的医院附近,一些鲜花店收购病房中探望病人所使用的鲜花,经过修剪后再往外卖,价格比收购价格要翻上好几倍!这些鲜花是怎么收购的?有没有卫生安全隐患?本报记者进行了调查。

### 医院门口“二手花篮”收购生意火爆

3月7日上午10点多,在日照市一家医院东门附近,一位女子骑着一辆电动车,在一家卖鲜花的商店门口停住。电动车两个车把上用绳子系着十多个空篮子,这些空篮子有大有小,把车前轮都快盖住了。

这名卖花篮的女子说,她认识一些医院的清洁人员,每天从医院可以弄到20多个已经使用过的花篮卖给花店。“什么型号的花篮都有。”这名女子说,各个鲜花店会根据需要选择想要的花篮。

在这家医院北门口,很多商铺门口一堆空篮子直接放在路面上,大多都已破旧。记者在与医院门口的商铺老板交谈中得知,根据篮子的大小以及新旧程度不同,小的花篮只卖两三块钱,大的可以卖到8块钱左右。

记者从很多鲜花店了解到,不仅“二手花篮”,甚至从医院病房流出的“二手鲜花”也在收购范围之内,但由于“二手鲜花”容易枯萎,所以收购的价格更低。

### 收购的鲜花修剪后就能卖

3月7日,记者花55元从枣庄路上一家叫做“天天百货鲜花水果”的商店内买了一篮鲜花,以朋友出院要处理掉这些鲜花为由,走访了日照市一家医院附近的几家鲜花店。

这家医院附近有三家鲜花店都称可以回收这篮鲜花,不过均出价只有5元。其中一家鲜花店的店员是一名看起来30岁左右的女子。她称,记者所卖的鲜花中,扶郎花已经失水很严重,百合花也已经发蔫,并且很多人有上午和中午送花探访别人的习惯,花店只能放一

天,一天过后肯定又失水不少。

这名工作人员说,记者的花篮中没有很值钱的花,并且各种花朵还需要修剪后才能往外卖,估计只能卖30元。这名女子最高出价6元。最终,记者以6元的价格把这个花篮卖给了这家鲜花店。

在枣庄路上另一家鲜花店,店主则表示,从别的鲜花店购买的鲜花,转手卖给他也只能卖到8元到10元。如果顾客是从他的鲜花店购买的鲜花,再把鲜花卖回给他,则价格可以相对高一点。

### 病房“二手花”存在卫生隐患

日照一家医院感染科医生说,从病房流出的鲜花再回到病房,肯定存在着卫生隐患。即便是在普通的病房中,有的病人也可能携带传染性的病毒。通过手触摸、空气传播等途径,传染性病毒就可能被传到花朵上,而买了带有病毒的鲜花的人,再接触到鲜花就有可能被传染。事实上这已经形成了一条传播链。

另一家医院的办公室工作人员介绍,为了防止花粉过敏的病人

产生不良反应,中医医院已经规定不准在病房中摆放鲜花。不过,病人把花卖掉是一种“个人行为”,医院也无权干涉。

6日下午,记者致电日照市卫生局卫生监督所,一名自称姓丁的工作人员说,病房中鲜花是否会沾染上病毒,这种事情“很难说”,卫生监督所从来没有接到过这样的投诉,如果遇到这方面的消费纠纷,可以到日照市工商部门去投诉。